



广州市人大常委会工作报告：

锚定新兴领域和工作急需 今年拟安排立法项目36个

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道：1月20日下午，广州市十六届人大六次会议举行第二次全体会议。广州市人大常委会主任王衍诗作广州市人民代表大会常务委员会工作报告（以下简称“报告”）。报告回顾了2025年广州市人大常委会的主要工作，介绍了2026年主要工作任务。

报告指出，2025年广州人大审议法规案18件，开展监督83项，备案审查规范性文件59件，作出决议决定17项，任免国家工作人员166人次，交办代表建议7266件。

在立法工作方面，2025年广州人大继续在立法有效管用上下功夫，注重“小切口”“小快灵”立法，严格按照“一不写两必写”标准起草、审议法规草案，出台的多部法规走在全国前列，引起良好反响。如，广州人大制定的国土空间规划条例，是全国超大

城市第一部国土空间规划地方立法，自然资源部向全国推广。广州各级人大代表全年共提出立法意见2.2万余条。全国人大常委会法工委南沙基层立法联系点的作用进一步发挥，构建了覆盖珠海、中山的粤港澳大湾区立法意见征集网络，全年对17部国家法律草案提出意见1912条，被采纳43条。

监督工作方面，2025年，广州人大坚持监督效果既“辣”又“香”，有效推动一批问题的解决。如监督推动城中村改造条例实施，打破城中村改造僵局，推动历时15年的冼村旧改项目全面拆迁“清零”。围绕解决群众急难愁盼开展监督方面，连续三年监督托育服务体系建设，推动镇街普惠托育机构实现全覆盖，全年新增普惠托位4.1万个。对全市11个蛇伤定点救治医院“回头看”，推动蛇伤急救绿色通道

道24小时畅通，三年来共救治患者2290人。

代表工作方面，2025年，全市各级人大代表深入企业社区、街头巷尾，倾听群众意见，反映群众心声，提出代表建议1.8万余件。广州各级人大代表进站（人大代表联络站）3.1万人次，接待选民群众4.2万人次，线上线下收集群众意见建议7.2万条、同比增长67.8%。此外，用好“代表随手拍”履职助手，全年有438名市人大代表通过“代表随手拍”反映事项6313件，同比增长57.5%。在代表建议办理方面，全年协调、交办市人大代表建议7266件，均已办理完毕并答复代表。

报告对广州人大2026年的重点工作进行安排。在立法工作方面，广州人大将锚定新兴领域和工作急需加快立法，拟安排立法项目36个，包括

制定人工智能发展促进条例、跨境电子商务促进条例等法规。认真研究粤港澳大湾区规则衔接、机制对接中的法律问题，以改革精神探索破解南沙方案落实、大湾区建设法律难题。

在监督工作方面，2026年拟安排监督议题73项，聚焦经济高质量发展、现代化产业体系建设、南沙开发开放、城市更新和城中村改造、“百千万工程”实施、民生事业发展、重点领域风险防范化解、电动自行车乱象整治等。

在代表工作方面，持续擦亮“民意码上说、实事马上办”和“代表随手拍”工作品牌，推动人大代表联络站、产业联系点、全过程人民民主感知点提质增效。深化落实代表履职登记积分制，建立代表履职“全周期”记录机制。继续抓实代表履职培训，高质量督办好代表建议。

两会现场 6名代表亮相第二场“代表通道” 聚焦社会热点 分享履职故事

文/羊城晚报记者 王丹阳 孙牧 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

1月20日，广州市十六届人大六次会议第二场“代表通道”上，6名广州市人大代表与媒体“面对面”，分享履职故事，畅谈履职心声，围绕人工智能+、积分入学、文旅消费等社会热点建言献策。



李述昊



彭晟亮



陈健



王苑橦



霍建



褚宝燕

李述昊：AI助力解决企业出海核心难题

海关总署发布数据显示，2025年，我国出口规模达到26.99万亿元。广州外向型经济特点显著，近些年更是积极推动企业更好地“走出去”。

广州市人大代表、钛动科技股份有限公司CEO李述昊表示，AI技术可以很好地助力解决企业出海的核心难题，让企业出海变得更容易。

作为一个出海领域的“老兵”，李述昊讲述了他见证和陪伴企业出海的感受。

“在花都区的一家客户，它给国际大牌化妆品公司做了十年代工，几年前开始做自己的品牌，但是因为没名气，只能卖得很便宜，每年的销售额一直卡在两三千万元。”李述昊说，近两年，这个品牌用上AI后，冲入东南亚当地电商销量前五，企业利润率更是从20%提升至95%，年销售额从千万级飞跃至近十亿元。

在李述昊看来，即便是一家第一次接触海外市场的公司，用上AI就像装上了熟悉全球市场的“超级大脑”，出海就不再是盲人摸象了。

他希望，能做出更多更好的AI产品帮助企业出海，让广州企业、中国企业在“全球化奥运会”中拿下好的成绩，甚至拿到“金牌”。

彭晟亮：从“积分入学”到“舒心入学”

广州市的积分入学政策是为来穗人员随迁子女提供入读公办学校机会的一项制度。

作为一名来自教育一线的人大代表，广州市人大代表、广州市白云区石井教育指导中心党委书记、主任彭晟亮讲述了在代表联络站设立“人大代表教育咨询角”的履职故事。

从2023年6月开始，彭晟亮在广州市白云区同和街道人大代表中心联络站、同和街道斯文井南湖片区人大代表联络站设置了“人大代表教育咨询角”，接待人民群众，面对面倾听他们的心声和问题。

不少家长咨询随迁子女的积分入学问题，彭晟亮深感有责任为他们答

疑解惑，把广州的积分入学政策讲明白、说清楚。

这几年，彭晟亮看到越来越多的随迁子女如愿背上书包走进广州的校园，看到家长们脸上舒心的笑容。

彭晟亮表示，从“积分入学”到“舒心入学”，广州在推动教育基本公共服务均衡化方面的努力和成效有目共睹，这座城市也愈发宜居宜业。

陈健：让孩子带着强大心力走向未来

“每个人就像一束具有独特频率的微光，可以用不同的生命姿态照亮自己、温暖他人。”《广州市中小学生心理健康促进条例》实施已有两年时间，广州市人大代表、广州市第二中学校长陈健指出，当前中小学生心理健康教育的技巧在情绪疏导，但关键应在锻炼心力，核心为培育价值认同。

“当下流行的‘情绪价值’导向，已经让部分的青少年形成依赖表层舒缓、回避真实挑战的心理习惯。”陈健建议政府加大中小学心理健康教育的科研投入，特别是从小学开始把心力锻炼融入对抗性体育、体力性劳动等课程的实践研究，形成小初高进阶式的心理韧性课程体系和价值培育体系。

“我呼吁家庭、学校、社会一起努力，让我们的孩子走出校园时不仅带着扎实的知识，更拥有一颗能经风雨、勇于担当的强大心脏。”陈健说。

王苑橦：将赛事流量转为文旅消费“增量”

如何放大“体育+”效应，利用好十五运会IP，把短期热度变为“文旅引擎”？

广州市人大代表、锐丰文旅总经理王苑橦在《关于打造后十五运时代文旅新模式的建议》中，提出将广州从“赛事承办地”升级为“体育文旅目的地”。

王苑橦说，建议包括设计“一核多带”旅游路线，支持本土老字号品牌联动景区，推出“跟着鳌鱼寻古迹”“大湾鸡带你吃遍广州”的主题地图；将十五运会IP场景化，打造辨识度高、吸引力强的文旅新场景，活化场馆空间，将场馆转化为多功能文旅会客厅；打造十五运会专属活动IP，推出“十五运会

记忆”广州首演等活动。

雷建威：数字化工具让履职更实时高效

数字化履职如何让民意直通、实事快办？连任四届的广州市人大代表、广东诺臣律师事务所高级合伙人、广东省残联副主席雷建威分享了亲身经历。

2025年，群众通过扫描人大代表联络站二维码，三小时内集中发送45条短信，向他反映地铁十号线“广州大道中”站更名为“杨箕东”站的诉求。他迅速调研并提交建议，在省、市、区三级代表的联动推动下，仅仅两周市政府就采纳了建议，一个月后正式发布更名通知。“民意码上说、实事马上办”，数字化工具如同感知民意的“雷达”，搭建起实时高效的沟通桥梁。

技术拓宽了民意接触面，而身份则深化了履职视角。作为一位智力残疾人父亲与省残联副主席，五年来他提交的建议中超六成聚焦残疾人议题，并推动“为特殊少年儿童提供免费融合教育课程”入选2023年广州市十件民生实事。“个人的温度能照亮问题，而专业的理性与公共的责任，则能将点点星光汇聚成照亮更多人的光芒。”

褚宝燕：用心做好每一件民生实事

作为扎根社区20年的广州市人大代表，番禺区桥南街道番奥社区中心党委书记、居委会主任褚宝燕用两个故事诠释了人大的为民初心。

2022年，她推动停滞的回迁房项目破土动工，预计今年年底让村民住进新房，并收获了“新屋入伙一起庆祝”的美好约定。2025年，面对影响3所学校、几千名师生家长出行安全的破损人行道，她持续跟踪协调、厘清权属，直到剩余路段完成修复，换来居民“骑车不再颠簸”的安心。

褚宝燕总说“将心比心”。她用“代表随手拍”推动问题快速响应，更以持续监督确保“安全隐患不留一半”。在她看来，基层代表本就生活在群众中，“用心做好每一件民生实事，就一定能赢得群众的理解、信任和支持”。

广州市中级人民法院工作报告：

司法透明度连续10年全国第一

羊城晚报讯 记者王丹阳、孙牧报道：1月20日下午，广州市十六届人大六次会议举行第二次全体会议。广州市中级人民法院院长王静向大会作广州市中级人民法院工作报告（以下简称“报告”），报告回顾了广州法院2025年的工作，介绍了2026年的工作安排。

报告指出，2025年，全市法院收案83.42万件，结案80.23万件；一审服判息诉率93.5%，平均结案时间71.3天，均为近十年最优；最高法院批复同意设立广州国际商事法庭，华南地区首家企业重整平台实质化运行，司法透明度连续10年排名全国第一。

在促进公共安全管理方面，全市法院对高速逆行、高空抛物等危害公共安全的376名被告人追究刑事责任。

守好群众“钱袋子”，审结电信网络诈骗及上下游犯罪案件1396件，追回损失2323.5万元。依法打击利用

前沿技术实施的犯罪，对“AI换脸”技术绕过人脸识别验证、非法窃取信息依法追究刑事责任。

在服务经济提质增效方面，2025年审结涉企案件34.9万件。审结知识产权案件2.9万件，判令惩罚性赔偿1.6亿元。

报告指出，2025年全市法院审结一审民事案件16.2万件。审结劳动争议案件2.1万件。在“员工工作8小时闭眼3分钟被开除案”中坚定保障劳动者休息权，数百家媒体报道、上千万网友点赞。

王静表示，2026年是“十五五”开局之年。依托全国法院“一张网”强化前沿技术深度融合，推进电子卷宗随案生成应用，以“数智司法”推动司法透明度连续10年排名全国第一。

在促进公共安全管理方面，全市法院对高速逆行、高空抛物等危害公共安全的376名被告人追究刑事责任。

守好群众“钱袋子”，审结电信网络诈骗及上下游犯罪案件1396件，追回损失2323.5万元。依法打击利用

广州市人民检察院工作报告：

办案整体质效稳居全省最前列

羊城晚报讯 记者秦小杰、徐伟伦报道：1月20日下午，广州市十六届人大六次会议举行第二次全体会议。广州市人民检察院检察长王健向大会作广州市人民检察院工作报告（以下简称“报告”）。2025年，全市检察机关共办理各类案件56181件，占全省检察办案总量14.7%，办案整体质效稳居全省最前列。

过去一年，市检察机关共批捕各类犯罪嫌疑人10544人、起诉18778人，同比分别下降6.6%、20.3%。依法从重从快惩治故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪和以危险方法危害公共安全犯罪，起诉485人。

过去一年，市检察机关起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪314人。起诉危害生产安全犯罪45人，办理安全生产领域公益诉讼195件，督促整治高层建筑消防等安全隐患7917处，防范事故发生未然。

报告提到，市检察机关加强对原

始创新和关键核心技术的司法保护，起诉侵犯专利权、著作权、商标权和商业秘密等犯罪1104人。营造更优法治化营商环境。起诉破坏社会主义市场经济秩序犯罪2958人，起诉民营企业内部腐败犯罪335人、帮助企业挽回损失8027万余元。

支持无力起诉的农民工、老年人等提起民事诉讼262件，追索劳动报酬、赡养费等420余万元。依法维护英雄烈士、军人军属等权益，办理相关案件26件。

强化未成年人权益保护和犯罪防治。起诉未成年人犯罪316人、侵害未成年人犯罪446人，同比分别下降16.1%、27.4%。

张健表示，今年广州市检察机关将围绕加快建设现代化产业体系、纵深推进粤港澳大湾区建设等中心工作，谋划创新检察服务举措。加强新兴领域知识产权司法保护，助力产业科技互促双赢。

策划/刘云

统筹/柳卓楠 徐振天

文/羊城晚报记者 徐伟伦 秦小杰 何文涛

数智燃文脉

广州织就数字文化新图景

当前，人工智能（AI）、大数据、虚拟现实（VR）与增强现实（AR）等先进数字技术迭代更新提速，如何使之与广州文化产业进一步创新融合？2026年广州市两会期间，代表委员们就产业协同、场景支撑、人才培养等关键发展着力点，为广州数字文化产业的进一步发展分享真知灼见。

市场潜力依然巨大

广州市人大代表、广州大剧院总经理梁丽珍表示，广州完善的数字产业生态为数字文化产业的发展提供了坚实的支撑基础。“从广州近年来密集出台覆盖全产业链的市级扶持政策，到各区精准互补的差异化措施等一系列举措可以看出广州将数字文化产业打造为城市核心引擎的坚定决心。”梁丽珍说。

广州市政协委员肖翔表示，广州作为千年商都、国家历史文化名城，拥有雄厚的文化资源和动漫游戏、创意设计等千亿元级文化产业基础，从“喜羊羊”“猪猪侠”到十五运会的“鳌鱼”“大湾鸡”，广州展现出强大的创作活力和市场潜力，但对照国家中心城市的定位和高质量发展要求，发展空间仍然巨大、未来可期。

平台赋能产业发展

“广州数字文化产业的发展快的一大原因是数字园区的加速打造，例如，琶洲数字科技产业园、羊城创意产业园等园区集聚了一大批数字经济企业。”广州市人大代表、广东亚太创新经济研究院理事长李志坚表示，园区平台载体赋能产业发展，关键要跳出租赁思维，构建起完善的数字文化产业生态，通过引进人才、资本等方式赋能企业发展。

肖翔建议培育本土平台，打造产业集群。以天河、海珠为核心，整合各

区数字文创基地等载体，梳理产业链图谱，市区协同打造“双核多极”产业布局，建设“广式文化”数字特色园区，优惠提供办公、技术、版权等一站式服务；大力支持动漫、音乐等优势产业不断做强做大，重点扶持好苗子初创企业，用耐心、恒心和信心，培育细分领域“隐形冠军”；对“春节花街”“端午龙舟”这些自带流量的现象，用温度、力度和高度，打造“王炸级”爆款IP。

拓展数字化应用场景

在梁丽珍今年提交的促进十五运会广州文化IP赛后长效利用的相关建议中，她以广受好评的文化IP“大湾鸡”“鳌鱼”为例，建议充分运用数字化手段，将全运广州文化IP从赛时“流量热点”，转化为承载广州故事、赋能城市发展、促进区域发展的“长期文化资产”。

梁丽珍建议支持优质IP内容开发，依托社交媒体、数字文旅平台及虚拟现实技术，构建跨渠道的沉浸式叙事网络，推出系列短视频、表情包、线上活动等内容。此外，还可以拓展数字化应用场景。积极利用人工智能等前沿数字技术，构建“云上全运记忆馆”等线上沉浸式文化体验空间。推动发行限量数字藏品、开发虚拟互动社区及线上线下联动的体验项目，增强用户参与感与归属感。

肖翔建议，要以技术场景赋能推动融合创新。运用“趣丸千音”“天谱乐”等技术成果，扶持本土AI辅助创意生成工具、翻译工具，孵化AI创作平台；开放超100处创作场景，打造“岭南文化·现代表达”IP矩阵，开发衍生品与实景娱乐，推动文商旅体教融合，做强城市“微度假”等消费场景；联动主流平台专项合作，对采购本土互联网优质创作内容的平台给予补贴，支持广州流媒体撬动“小切口大流量”。